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La méthodologie de l’enquête

Echantillon de 1032 personnes représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des

quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie

d’agglomération et de région de résidence.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Les Echos et Radio Classique »  

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-

administré en ligne sur système CAWI (Computer

Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 15 et 16 février 2023.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des

incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant

les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points

au plus pour un échantillon de 1000 répondants.



4pour‘‘opinionway

personnes1032

Le profil de l’échantillon
Population française âgée de 18 ans et plus.

Source : INSEE 2021

Age %

18 à 24 ans 10%

25 à 34 ans 15%

35 à 49 ans 24%

50 à 64 ans 24%

65 et plus 27%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 21%

De 2000 à 19 999 habitants 18%

De 20 000 à 99 999 habitants 14%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord-ouest 23%

Nord-est 22%

Sud-ouest 11%

Sud-est 26%

Activité professionnelle %

Catégories socioprofessionnelles supérieures 29%

Agriculteurs / Artisans / Commerçants / Chefs 

d’entreprise
4%

Professions libérales / Cadres 10%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 29%

Employés 17%

Ouvriers 12%

Inactifs 42%

Retraités 28%

Autres inactifs 14%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%



Les résultats
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personnes1032

La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

22%

37%

20% 18%

3%

Tout à fait 

nécessaire

Plutôt 

nécessaire

Plutôt pas 

nécessaire

Pas du tout 

nécessaire
NSP

59%
Nécessaire

38%
Inutile

 Evolutions par rapport au 9 février 2023

+3 -4

+1
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personnes1032

La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

61%

55%
56% 56% 56%

59%

37%

44%
43% 43%

42%

38%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

12 janvier 19 janvier 26 janvier 2 février 9 février 16 février

Sous-total Nécessaire

Sous-total Pas nécessaire



8pour‘‘opinionway

personnes1032

La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Sexe Âge Niveau de diplôme

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac
Bac / Bac+2

Supérieur 

à Bac+2

Sous-total Nécessaire 59% 58% 60% 59% 58% 48% 64% 67% 55% 58% 66%

…Tout à fait nécessaire 22% 24% 20% 22% 20% 16% 22% 29% 21% 21% 25%

…Plutôt nécessaire 37% 34% 40% 37% 38% 32% 42% 38% 34% 37% 41%

Sous-total Pas nécessaire 38% 39% 37% 32% 42% 51% 34% 30% 42% 39% 32%

…Plutôt pas nécessaire 20% 19% 21% 14% 22% 24% 18% 19% 20% 20% 18%

…Pas du tout nécessaire 18% 20% 16% 18% 20% 27% 16% 11% 22% 19% 14%
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personnes1032

La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Total CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

Sous-total Nécessaire 59% 59% 53% 56% 63% 55% 53% 58% 64% 65%

…Tout à fait nécessaire 22% 18% 19% 19% 26% 18% 23% 16% 27% 27%

…Plutôt nécessaire 37% 41% 34% 37% 37% 37% 30% 42% 37% 38%

Sous-total Pas nécessaire 38% 38% 47% 43% 36% 43% 43% 42% 31% 32%

…Plutôt pas nécessaire 20% 21% 20% 20% 29% 19% 22% 17% 19% 20%

…Pas du tout nécessaire 18% 17% 27% 23% 7% 24% 21% 25% 12% 12%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Proximité partisane

% Total
La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts*

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Sous-total Nécessaire 59% 35% 55% 66% 90% 72% 49% 57%

…Tout à fait nécessaire 22% 17% 14% 13% 41% 30% 17% 18%

…Plutôt nécessaire 37% 18% 41% 53% 49% 42% 32% 39%

Sous-total Pas nécessaire 38% 63% 39% 32% 7% 20% 51% 41%

…Plutôt pas nécessaire 20% 19% 23% 17% 5% 15% 23% 24%

…Pas du tout nécessaire 18% 44% 16% 15% 2% 5% 28% 17%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

Sous-total Nécessaire 59% 46% 66% 83% 72% 53% 53% 55%

…Tout à fait nécessaire 22% 17% 20% 38% 27% 22% 19% 18%

…Plutôt nécessaire 37% 29% 46% 45% 45% 31% 34% 37%

Sous-total Pas nécessaire 38% 52% 33% 14% 25% 47% 46% 41%

…Plutôt pas nécessaire 20% 15% 26% 10% 19% 23% 20% 24%

…Pas du tout nécessaire 18% 37% 7% 4% 6% 24% 26% 17%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ?

1032

Le soutien aux mesures du projet de réforme 

L'augmentation à 43 ans de cotisations 

pour avoir une retraite à taux plein

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

35%

26%

Favorable

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP

10%

9%

25%

17%

25%

21%

39%

52%

1%

1%

-2

+1

64%

73%

Opposé

+3

-1

 Evolutions par rapport au 9 février 2023
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personnes

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ?

1032

Le soutien aux mesures du projet de réforme 

38%

32%
35%

32%

27% 26%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

12 janvier 9 février 16 février

L'augmentation à 43 ans de

cotisations pour avoir une retraite à

taux plein

Le report de l'âge légal de départ à la

retraite à 64 ans

(contre 62 ans aujourd'hui)
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personnes

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ?

1032

Le soutien aux mesures du projet de réforme 

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% 

Favorable
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

L'augmentation à 43 ans de cotisations 

pour avoir une retraite à taux plein
35% 41% 30% 38% 29% 19% 32% 54% 27% 36% 40% 53% 7%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

26% 32% 21% 34% 18% 12% 21% 44% 19% 24% 34% 41% 3%

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% 

Favorable
CSP+ CSP-

Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

L'augmentation à 43 ans de cotisations 

pour avoir une retraite à taux plein
35% 35% 20% 27% 40% 26% 30% 24% 46% 50%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

26% 20% 15% 17% 25% 16% 17% 16% 38% 40%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ?

1032

Le soutien aux mesures du projet de réforme 

Proximité partisane

% 

Favorable

La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts*

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

L'augmentation à 43 ans de cotisations 

pour avoir une retraite à taux plein
35% 18% 22% 34% 69% 64% 21% 31%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

26% 15% 22% 12% 63% 39% 15% 21%

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% 

Favorable

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

L'augmentation à 43 ans de cotisations 

pour avoir une retraite à taux plein
35% 16% 34% 72% 55% 36% 22% 27%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

26% 11% 14% 58% 35% 25% 15% 20%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1032

L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

7%

5%

5%

20%

17%

15%

29%

24%

31%

42%

52%

48%

2%

2%

1%

La réforme permettra de sauver le système de retraite français

La réforme est juste

La réforme est claire

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

27%

22%

20%

-8

-10

-17

 Evolutions par rapport au 12 janvier 2023
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personnes1032

L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

%

D’accord
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

La réforme permettra de sauver le système 

de retraite français
27% 32% 24% 19% 19% 17% 29% 43% 24% 25% 32% 42% 6%

La réforme est juste 22% 26% 20% 19% 19% 15% 19% 36% 19% 20% 29% 35% 4%

La réforme est claire 20% 20% 20% 27% 29% 17% 17% 19% 18% 19% 24% 26% 11%

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

%

D’accord
CSP+ CSP-

Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

La réforme permettra de sauver le système 

de retraite français
27% 29% 15% 22% 46% 20% 22% 20% 35% 38%

La réforme est juste 22% 24% 10% 18% 20% 17% 19% 16% 29% 33%

La réforme est claire 20% 21% 19% 19% 23% 19% 23% 17% 21% 17%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1032

L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

Proximité partisane

% 

Favorable

La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts*

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

La réforme permettra de sauver le système 

de retraite français
27% 17% 29% 22% 64% 40% 17% 22%

La réforme est juste 22% 6% 18% 14% 58% 34% 11% 18%

La réforme est claire 20% 24% 20% 29% 37% 18% 19% 14%

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% 

Favorable

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

La réforme permettra de sauver le système 

de retraite français
27% 13% 27% 64% 32% 31% 19% 17%

La réforme est juste 22% 8% 12% 56% 29% 15% 12% 16%

La réforme est claire 20% 14% 23% 35% 18% 13% 17% 18%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes

36%

28%

18%
16%

2%

1032

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats appellent à manifester pour s’opposer à la réforme qui comporte un report de l’âge légal de départ à la 
retraite*. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Soutient 

tout à fait

Soutient 

plutôt

Ne soutient 

plutôt pas

Ne soutient 

pas du tout
NSP

64%
Soutient

34%
Ne soutient pas

+3-4

 Evolutions par rapport au 9 février 2023

 +1
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personnes

Q. Les syndicats appellent à manifester pour s'opposer à la réforme qui comporte un report de l'âge légal de départ à la 

retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?*

1002

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites

58%

66%

61%

72%

68%

64%

40%

33%

38%

27%

31%

34%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

12 janvier 19 janvier 26 janvier 2 février 9 février 16 février

Sous-total Soutient

Sous-total Ne soutient pas

*Avant le 2 février la mention indiquée était : « Les syndicats ont déjà annoncé qu'ils appelleraient à 

manifester pour s'opposer à la réforme si elle comportait un report de l'âge légal de départ à la retraite. »
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personnes1032

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats appellent à manifester pour s’opposer à la réforme qui comporte un report de l’âge légal de départ à la 
retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

Sous-total Soutient 64% 60% 68% 69% 67% 72% 68% 49% 66% 66% 60% 53% 82%

…Soutient tout à fait 36% 33% 40% 28% 40% 44% 41% 27% 44% 37% 31% 22% 59%

…Soutient plutôt 28% 27% 28% 41% 27% 28% 27% 22% 22% 29% 29% 31% 23%

Sous-total Ne soutient pas 34% 38% 31% 31% 31% 28% 30% 48% 31% 33% 39% 45% 17%

…Ne soutient plutôt pas 18% 17% 19% 21% 23% 17% 15% 19% 20% 17% 18% 22% 11%

…Ne soutient pas du tout 16% 21% 12% 10% 8% 11% 15% 29% 11% 16% 21% 23% 6%
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personnes1032

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats appellent à manifester pour s’opposer à la réforme qui comporte un report de l’âge légal de départ à la 
retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Total CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

Sous-total Soutient 64% 67% 76% 71% 72% 71% 72% 72% 53% 51%

…Soutient tout à fait 36% 40% 48% 43% 37% 43% 43% 44% 26% 28%

…Soutient plutôt 28% 27% 28% 28% 35% 28% 29% 28% 27% 23%

Sous-total Ne soutient pas 34% 32% 23% 28% 28% 28% 26% 28% 44% 46%

…Ne soutient plutôt pas 18% 18% 12% 15% 10% 15% 14% 15% 23% 20%

…Ne soutient pas du tout 16% 14% 11% 13% 18% 13% 12% 13% 21% 26%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1032

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats appellent à manifester pour s’opposer à la réforme qui comporte un report de l’âge légal de départ à la 
retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Proximité partisane

% Total
La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts*

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Sous-total Soutient 64% 94% 71% 86% 30% 43% 78% 63%

…Soutient tout à fait 36% 67% 57% 43% 9% 23% 48% 31%

…Soutient plutôt 28% 27% 14% 43% 21% 20% 30% 32%

Sous-total Ne soutient pas 34% 6% 26% 14% 68% 57% 22% 35%

…Ne soutient plutôt pas 18% 4% 21% 9% 31% 18% 14% 20%

…Ne soutient pas du tout 16% 2% 5% 5% 37% 39% 8% 15%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1032

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats appellent à manifester pour s’opposer à la réforme qui comporte un report de l’âge légal de départ à la 
retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

Sous-total Soutient 64% 92% 90% 29% 45% 64% 74% 65%

…Soutient tout à fait 36% 65% 52% 10% 19% 45% 45% 32%

…Soutient plutôt 28% 27% 38% 19% 26% 19% 29% 33%

Sous-total Ne soutient pas 34% 8% 10% 69% 55% 34% 26% 32%

…Ne soutient plutôt pas 18% 6% 6% 31% 19% 10% 16% 20%

…Ne soutient pas du tout 16% 2% 4% 38% 36% 24% 10% 12%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1032

L’adhésion à la stratégie des syndicats

Q. Les syndicats ont indiqué leur volonté de mettre « la France à l'arrêt » le 7 mars si le gouvernement ne recule pas sur son 
projet de réforme des retraites. Etes-vous favorable ou opposé à cette stratégie ?

30%

25%

19%

25%

1%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP

55%
Favorable

44%
Opposé
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personnes1032

L’adhésion à la stratégie des syndicats

Q. Les syndicats ont indiqué leur volonté de mettre « la France à l'arrêt » le 7 mars si le gouvernement ne recule pas sur son 
projet de réforme des retraites. Etes-vous favorable ou opposé à cette stratégie ?

Sexe Âge Niveau de diplôme

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac
Bac / Bac+2

Supérieur 

à Bac+2

Sous-total Favorable 55% 53% 58% 64% 74% 60% 55% 38% 63% 56% 49%

…Tout à fait favorable 30% 30% 31% 30% 39% 36% 31% 19% 37% 31% 24%

…Plutôt favorable 25% 23% 27% 34% 35% 24% 24% 19% 26% 25% 25%

Sous-total Opposé 44% 47% 41% 36% 25% 39% 45% 62% 36% 44% 50%

…Plutôt opposé 19% 17% 21% 27% 18% 18% 19% 19% 18% 21% 18%

…Tout à fait opposé 25% 30% 20% 9% 7% 21% 26% 43% 18% 23% 32%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1032

L’adhésion à la stratégie des syndicats

Q. Les syndicats ont indiqué leur volonté de mettre « la France à l'arrêt » le 7 mars si le gouvernement ne recule pas sur son 
projet de réforme des retraites. Etes-vous favorable ou opposé à cette stratégie ?

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Total CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

Sous-total Favorable 55% 58% 65% 62% 58% 62% 55% 65% 46% 42%

…Tout à fait favorable 30% 32% 40% 36% 23% 36% 34% 37% 22% 20%

…Plutôt favorable 25% 26% 25% 26% 35% 26% 21% 28% 24% 22%

Sous-total Opposé 44% 42% 34% 37% 42% 37% 45% 34% 54% 57%

…Plutôt opposé 19% 19% 18% 18% 14% 18% 23% 16% 21% 18%

…Tout à fait opposé 25% 23% 16% 19% 28% 19% 22% 18% 33% 39%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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L’adhésion à la stratégie des syndicats

Q. Les syndicats ont indiqué leur volonté de mettre « la France à l'arrêt » le 7 mars si le gouvernement ne recule pas sur son 
projet de réforme des retraites. Etes-vous favorable ou opposé à cette stratégie ?

Proximité partisane

% Total
La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts*

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Sous-total Favorable 55% 95% 67% 53% 24% 40% 66% 53%

…Tout à fait favorable 30% 63% 33% 31% 8% 21% 43% 26%

…Plutôt favorable 25% 32% 34% 22% 16% 19% 23% 27%

Sous-total Opposé 44% 5% 33% 47% 76% 60% 33% 46%

…Plutôt opposé 19% 3% 12% 41% 22% 12% 20% 22%

…Tout à fait opposé 25% 2% 21% 6% 54% 48% 13% 24%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution



29pour‘‘opinionway

personnes1032

L’adhésion à la stratégie des syndicats

Q. Les syndicats ont indiqué leur volonté de mettre « la France à l'arrêt » le 7 mars si le gouvernement ne recule pas sur son 
projet de réforme des retraites. Etes-vous favorable ou opposé à cette stratégie ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

Sous-total Favorable 55% 83% 60% 22% 40% 49% 64% 59%

…Tout à fait favorable 30% 57% 33% 9% 14% 31% 39% 27%

…Plutôt favorable 25% 26% 27% 13% 26% 18% 25% 32%

Sous-total Opposé 44% 17% 38% 78% 60% 51% 35% 40%

…Plutôt opposé 19% 8% 31% 22% 18% 7% 20% 23%

…Tout à fait opposé 25% 9% 7% 56% 42% 44% 15% 17%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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Q. Selon vous, qui est principalement responsable du conflit actuel concernant le système des retraites en France ?

1032

Le principal responsable du conflit actuel

59%

22%

17%

2%

Le président de la République et son gouvernement

Les syndicats

Ni les uns ni les autres

NSP

+1

-4

+1

+2

 Evolutions par rapport au 9 février 2023
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personnes

Q. Selon vous, qui est principalement responsable du conflit actuel concernant le système des retraites en France ?

1032

Le principal responsable du conflit actuel

62% 63%
66%

63%

59%

22% 22%

18%
20%

22%

15% 14% 15% 16% 17%
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personnes

Q. Selon vous, qui est principalement responsable du conflit actuel concernant le système des retraites en France ?

1032

Le principal responsable du conflit actuel

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

Le président de la République et son gouvernement 59% 57% 61% 70% 65% 66% 59% 47% 65% 62% 52% 44% 83%

Les syndicats 22% 28% 17% 15% 12% 15% 20% 39% 18% 20% 29% 34% 4%

Ni les uns ni les autres 17% 13% 20% 13% 22% 18% 17% 14% 16% 17% 16% 21% 11%

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Total CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

Le président de la République et son gouvernement 59% 59% 68% 63% 50% 65% 68% 63% 54% 50%

Les syndicats 22% 21% 14% 17% 26% 17% 19% 16% 30% 35%

Ni les uns ni les autres 17% 19% 18% 19% 21% 18% 13% 21% 14% 14%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes

Q. Selon vous, qui est principalement responsable du conflit actuel concernant le système des retraites en France ?

1032

Le principal responsable du conflit actuel

Proximité partisane

% Total
La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts*

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Le président de la République et son gouvernement 59% 91% 61% 58% 29% 52% 73% 58%

Les syndicats 22% 7% 27% 13% 49% 39% 15% 17%

Ni les uns ni les autres 17% 2% 12% 28% 22% 8% 11% 23%

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

Le président de la République et son gouvernement 59% 85% 67% 25% 53% 62% 73% 60%

Les syndicats 22% 7% 15% 56% 25% 34% 15% 12%

Ni les uns ni les autres 17% 8% 16% 19% 21% 4% 12% 24%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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L’attitude des différentes parties prenantes à la réforme

Q. Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que dans le débat sur la réforme des retraites, il adopte une attitude 
responsable ou une attitude dangereuse ?

54%

44%

37%

36%

32%

31%

28%

41%

49%

56%

57%

64%

66%

66%

5%

7%

7%

7%

4%

3%

6%

Les syndicats de salariés

Le Rassemblement national

La droite parlementaire (LR)

Les autres formations de gauche (PS, EELV, PC)

La majorité présidentielle

Le gouvernement

La France Insoumise

Une attitude responsable Une attitude dangereuse NSP
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L’attitude des différentes parties prenantes à la réforme

Q. Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que dans le débat sur la réforme des retraites, il adopte une attitude 
responsable ou une attitude dangereuse ?

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% Une 

attitude 

responsable

Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

Les syndicats de salariés 54% 53% 54% 56% 48% 63% 59% 43% 51% 57% 50% 44% 69%

Le Rassemblement National 44% 45% 43% 47% 46% 44% 44% 42% 52% 46% 36% 41% 49%

La droite parlementaire (LR) 37% 42% 32% 45% 33% 29% 39% 41% 26% 39% 42% 46% 23%

Les autres formations de gauche (PS, EELV, PC) 36% 40% 34% 52% 42% 35% 37% 28% 28% 38% 40% 29% 48%

La majorité présidentielle 32% 34% 29% 34% 28% 23% 31% 41% 22% 32% 38% 45% 10%

Le gouvernement 31% 34% 28% 36% 21% 20% 31% 43% 24% 31% 36% 45% 8%

La France Insoumise 28% 25% 32% 37% 38% 33% 30% 14% 31% 28% 27% 20% 42%
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L’attitude des différentes parties prenantes à la réforme

Q. Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que dans le débat sur la réforme des retraites, il adopte une attitude 
responsable ou une attitude dangereuse ?

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Une 

attitude 

responsable

CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

Les syndicats de salariés 54% 58% 59% 59% 53% 60% 63% 58% 46% 47%

Le Rassemblement National 44% 43% 49% 46% 38% 46% 50% 44% 41% 43%

La droite parlementaire (LR) 37% 43% 29% 36% 58% 33% 40% 30% 38% 37%

Les autres formations de gauche (PS, EELV, PC) 36% 41% 36% 38% 41% 38% 36% 39% 34% 29%

La majorité présidentielle 32% 35% 19% 27% 47% 25% 29% 23% 37% 38%

Le gouvernement 31% 32% 17% 25% 44% 23% 26% 21% 39% 40%

La France Insoumise 28% 32% 36% 34% 36% 34% 34% 35% 20% 16%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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L’attitude des différentes parties prenantes à la réforme

Q. Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que dans le débat sur la réforme des retraites, il adopte une attitude 
responsable ou une attitude dangereuse ?

Proximité partisane

% Une 

attitude 

responsable

La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts*

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Les syndicats de salariés 54% 81% 68% 77% 35% 30% 63% 49%

Le Rassemblement National 44% 32% 26% 32% 23% 62% 89% 39%

La droite parlementaire (LR) 37% 32% 18% 49% 56% 68% 36% 29%

Les autres formations de gauche (PS, EELV, PC) 36% 80% 67% 56% 25% 18% 26% 31%

La majorité présidentielle 32% 18% 30% 28% 69% 43% 18% 29%

Le gouvernement 31% 15% 32% 21% 70% 39% 16% 28%

La France Insoumise 28% 83% 31% 48% 10% 13% 22% 24%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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L’attitude des différentes parties prenantes à la réforme

Q. Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous que dans le débat sur la réforme des retraites, il adopte une attitude 
responsable ou une attitude dangereuse ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Une 

attitude 

responsable

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour*

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

Les syndicats de salariés 54% 81% 70% 31% 41% 38% 61% 51%

Le Rassemblement National 44% 38% 25% 23% 57% 81% 80% 39%

La droite parlementaire (LR) 37% 21% 45% 55% 59% 39% 37% 31%

Les autres formations de gauche (PS, EELV, PC) 36% 68% 55% 21% 29% 12% 27% 36%

La majorité présidentielle 32% 14% 30% 72% 42% 29% 18% 22%

Le gouvernement 31% 14% 25% 72% 40% 14% 17% 24%

La France Insoumise 28% 71% 29% 9% 21% 7% 21% 28%

*En raison d'un faible nombre d’interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution
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Une majorité des Français demeure convaincue de la nécessité d’une réforme

• Entamé le 6 février, le débat sur le projet de réforme des retraites n’a pas pu être terminé en première lecture à l’Assemblée nationale. Il est

maintenant entre les mains des sénateurs, qui disposent de 15 jours pour statuer. Après un mois de débat et un mouvement social d’ampleur, la

part des Français qui estiment qu’une réforme des retraites est nécessaire demeure majoritaire (59%, soit +3 points depuis le 9 février

mais toujours inférieur de 2 points à ce qui était mesuré au début de cette séquence politique, en janvier dernier).

o Le sentiment que la réforme est nécessaire se maintient au sein des catégories socioprofessionnelles supérieures (59%), mais se dégrade

légèrement en un mois parmi les personnes appartenant aux catégories populaires (53%, -3 points depuis janvier). Il diminue

également parmi les retraités (-3 points), bien que près de deux tiers d’entre eux jugent toujours qu’il faut réformer le système des

retraites (65%).

Le report de l’âge légal cristallise toujours plus le rejet

• La mesure effectuée en janvier permettait de souligner que le rejet de la réforme des retraites se cristallisait autour des deux mesures phares du

projet de loi. Le premier d’entre eux est le report de l’âge légal de départ en retraite pour le porter à 64 ans. Cette disposition est encore plus

négativement perçue après un mois de mobilisation sociale, à peine un quart des Français interrogés s’y déclarant désormais favorables

(26%, -6 points depuis le 12 janvier, -1 point depuis le 9 février). De même, seul un tiers des interviewés soutient aujourd’hui la volonté du

gouvernement d’augmenter la durée de cotisation à 43 annuités pour avoir une retraite à taux plein (35%, +3 points depuis le 9 février mais

toujours inférieur de 3 points à ce qui était mesuré en janvier).

o Alors que le débat public a notamment porté sur l’impact de la réforme sur les femmes, leur soutien aux deux mesures phares du

projet de réforme du gouvernement s’est dégradé. Désormais, seules 30% se déclarent favorables à l’allongement de la durée de

cotisation (-4 points depuis janvier) et 21% à soutenir le report de l’âge légal (-7 points depuis un mois).
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o Par rapport à janvier, l’adhésion au report de l’âge légal diminue parmi les personnes appartenant aux catégories

socioprofessionnelles supérieures (20%, -7 points en un mois), aux catégories populaires (15%, -9 points) et même parmi les

retraités (40%, -8 points).

Les débats ont jeté le trouble sur la qualité du texte du gouvernement

• Le gouvernement ayant pourtant fait de la « pédagogie » sur le texte son objectif prioritaire en janvier, la qualité du projet de loi est

sévèrement jugée par les Français. Entre nouvelles annonces et flou sur la portée de certaines mesures, presque deux fois moins de

Français jugent que la réforme est claire par rapport au 12 janvier (20%, -17 points). Le sentiment que les effets de cette réforme

sont équitablement répartis est également en forte baisse, moins d’un quart des personnes interrogées estimant aujourd’hui que

la réforme est juste (22%, -10 points depuis janvier). Enfin, seule une minorité des Français considère que la réforme permettrait

d’atteindre le premier objectif annoncé par le gouvernement, à savoir sauver le système de retraite français (27%, -8 points).

o Depuis la présentation du projet de loi, la perception de la réforme s’est particulièrement dégradée parmi les personnes

appartenant aux catégories populaires : -13 points s’agissant de sa capacité à sauver le système (15% contre 29% des CSP+,

-2 points) et -17 points concernant le caractère juste de la réforme (10% contre 24% des CSP+, -4 points).

o Même parmi les sympathisants de la majorité présidentielle le doute s’installe. Si près des deux tiers estiment toujours

que le projet de réforme permettra de sauver le système (64%) et qu’il est juste (58%), ces perceptions sont en forte baisse

(respectivement -12 points et -16 points depuis janvier), et désormais seule une minorité déclare que la réforme est claire

(37%, -32 points en un mois).
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Le soutien à la contestation demeure élevé, une majorité des Français est même prête à accepter un durcissement du

mouvement

• Le soutien à la contestation du projet de réforme du gouvernement demeure important (64%) et s’accentue depuis le début du

mouvement social (+6 points par rapport à janvier). On note cependant que depuis un point haut atteint au lendemain de la

deuxième journée nationale de mobilisation (72%), le soutien aux appels à la grève émis par les syndicats recule progressivement (-8

points en deux semaines).

• Après l’annonce par l’intersyndicale de sa volonté de mettre « la France à l’arrêt » par un mouvement de grève le 7 mars, la journée de

mobilisation à venir résonne comme un défi lancé au gouvernement. Dans cette optique, 55% des Français se déclarent aujourd’hui

favorables à cet appel au blocage total du pays, dont près d’un tiers tout à fait favorables (30%). Cette stratégie syndicale focalise

toutefois également le rejet, 25% des interviewés s’y déclarant tout à fait opposés.

o Depuis janvier, le soutien au mouvement contre la réforme des retraites a progressé jusque dans les rangs des

sympathisants de la majorité présidentielle, bien qu’il y reste logiquement minoritaire (30%, +11 points). Il demeure fort parmi les

sympathisants de la France insoumise et du Parti communiste, qui sont maintenant unanimement derrière le mouvement de

contestation (94%, +15 points), plus de trois quarts de ceux du Rassemblement national soutenant également la protestation (78%,

+3 points). Ce soutien ne progresse toutefois que légèrement chez les proches des Républicains (43%, +3 points) et régresse même

parmi les sympathisants socialistes (71%, -5 points), bien que largement majoritaire.

o Le soutien à une journée de blocage le 7 mars est majoritairement partagé dans la population, hormis par les retraités (42%),

les Français proches de la majorité présidentielle (24%) ou des Républicains (40%). Les principaux soutiens à ce durcissement se

trouvent auprès des femmes (58%), des moins de 35 ans (69%), des sympathisants de gauche (76%) et du RN (66%).
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Du fait d’une attitude critiquée, l’exécutif est vu comme le responsable de cette crise

• Signe supplémentaire que le Président et le gouvernement ont échoué à convaincre sur leur projet, ils sont jugés comme les

principaux responsables du conflit actuel par plus de la moitié des personnes interrogées (59%), là où moins d’un quart pointe

du doigt les syndicats (22%).

o Dans ce conflit, les soutiens des partis de l’opposition sont logiquement plus critiques de l’action de l’exécutif : 91% des

soutiens de la France insoumise et du PCF les désignent comme responsable de la crise, tout comme 73% au RN. Cette

opinion est également majoritaire chez les sympathisants socialistes, écologistes et ceux des Républicains (respectivement

61%, 58% et 52%) et les Français proches d’aucun parti (58%).

o Les seuls interviewés exonérant l’exécutif sont les soutiens de la majorité présidentielle (29%), près de la moitié citant les

syndicats comme les responsables de la crise (49%). On note tout de même que depuis janvier la perception de l’action du

Président et du gouvernement s’est dégradée au sein même de ses soutiens, 8 points de plus les nommant comme les

artisans du blocage.

• Seuls les syndicats de salariés sont finalement perçus par plus d’une moitié des interviewés comme ayant adopté une

attitude responsable dans le débat sur la réforme des retraites (54%), alors que le gouvernement n’inspire la même opinion qu’à

un tiers (31%). Du reste, aucun parti politique ne sort grandi de la situation actuelle aux yeux des Français. Le Rassemblement

national est toutefois le premier à tirer son épingle du jeu : 44% désignent son attitude comme responsable.
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• Alors que des dissensions internes se font jour quant à la stratégie à adopter, l’attitude des Républicains est perçue comme

dangereuse par 56% des Français. De toutes les parties prenantes, c’est toutefois la France insoumise dont l’attitude est jugée le

plus durement : 66% des Français jugent l’attitude du mouvement dangereuse, contre 57% pour les autres formations de gauche

(PCF, PS, EELV).

o Mais de tous les acteurs politiques, c’est le gouvernement et la majorité présidentielle dont l’attitude inspire le plus de

crainte chez ses propres partisans : 28% considèrent que celle-ci est dangereuse.

o Même parmi les soutiens de la France insoumise, dont les députés ont causé plusieurs incidents durant les débats à

l’Assemblée nationale ou hors hémicycle, seuls 15% ont le sentiment que l’attitude adoptée est dangereuse. L’avis des soutiens

des autres partis de gauche est toutefois différent : 47% des sympathisants d’Europe Ecologie-Les Verts critiquent

l’attitude du mouvement de Jean-Luc Mélenchon, et jusqu’à 63% des sympathisants socialistes.
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